

## → 察者看台

# 为何丢椅子总在服务窗口的外边?

李英锋

近期,一张“老人在甘肃礼县第一人民医院缴费窗口前双膝跪地”的照片引发舆论热议。7月6日,礼县卫计局作出回应称,当日上午8时30分,这名老人在给其妻子办理报销手续时,因气短腿疼,在签字报销时无法站立,所以跪在医保窗口前办理业务,被网友拍下了照片。礼县卫计局还指出,出现上述情况,主要原因是县第一人民医院疏忽所致:在医保报销窗口设置之初,曾考虑到群众的困难,配备了一些凳子,但因监管不力,导致凳子丢失,没有及时增补。

本以为,随着电视剧《人民的名义》热播,各地各单位的“丁义珍式窗口”在公众的口诛笔伐声中,在社会监督的压力下,会被有效整改。不曾想,仍有一些“丁义珍式窗口”傲慢任性地“我自岿然不

动”,用服务设施、服务理念的“下蹲”“丢三落四”给民众添着堵、下着绊。显然,整治“丁义珍式窗口”,优化服务,还有很多问题要解决。

有了椅子,民众可以坐着办事,可以用比较舒适的姿态与窗口里的工作人员“平起平坐”,无须蹲着,无须跪着,位置较低的窗口也就不成为问题。然而,窗口外的椅子却没有出现在应该出现的位置。礼县卫计局的回应称,医院监管不力,弄丢了椅子,没有及时增补。对此,我们只能“呵呵”。医保报销窗口的里面有不少工作人员,如果没有椅子,他们办起公来就得俯身、低头、弯腰甚至下蹲,也得劲。可是,他们的椅子却从来没丢过——即便偶尔丢了坏了,也会在第一时间被修理增补,而服务窗口外面供办事民众坐的椅子为何丢了就一直没人管呢?对服务窗口内外椅子的

双重标准,折射出服务单位对民众利益的漠视,服务单位丢失的不是几把椅子,而是为民服务的宗旨和心气,是群众利益无小事的态度。

椅子丢了,好补,服务意识丢了,则不是三天两天就能够补上的。整治“丁义珍式窗口”的关键不是简单改善增补硬件,而是优化服务的软件。服务软件是核心问题,是根本,服务软件决定服务硬件。服务态度端正了,服务意识增强了,才能设身处地地替办事民众着想,考量民众的难处。所以,各地各单位在整治“丁义珍式窗口”时不能止于就事论事,不能头痛医头脚痛医脚,而是应该从根源举一反三地查找问题,看看服务思维、服务软件里的哪些“椅子”丢了,及时增补。这样,服务窗口就能始终给民众留出合适的位置,服务窗口外的那些椅子就不会动不动就丢失了。

## → 热点漫评

## 重拳整治乡村非法医疗广告

张忠德



发,大幅墙体广告历历在目,这些医疗广告内容大都涉及男科、妇科、皮肤病、疼痛,并含有“无痛人流”、“新技术治皮肤病效果显著”等宣传诊疗效果的话语,甚至还有涉黄的裸露图片和低俗文章,成为“忽悠”农村群众的不良手段和“垃圾”,上当受骗蒙受损失的村民也不在少数。非法医疗广告“进村”,整治重点亟需延伸。

针对农村非法医疗广告流动、分散、蒙蔽等特点,单靠阶段性整治或某一主管部门查处,显然难以遏制。必须采取部门联动,从严执法,正面宣传,落实责任,建立长效机制。比如,各级卫生主管部门要在严格医疗广告审批的基础上,在投诉受理、联动执法、案情通报等方面与工商、食药监、公安等部门形成一套完备的网

格化管理机制,以便及时有效地清理整治农村非法医疗广告。

工商行政管理部门要严格户外广告登记备案程序,把好审查关;加强日常监测,防止违法医疗药品等广告反弹;并且要加大违法广告查处力度,对屡教不改、发布严重违法广告的广告主和经营单位予以重罚。各地相关执法部门,要有针对性的制定长效措施,比如建立黑名单制度、完善社会监督机制、健全部门协调联动机制等,深入清源治本,做到除恶务尽,不断巩固整治成果。

另外,要发动群众积极举报,对举报查证属实的,要对其进行奖励,力求做到第一时间掌握情况、第一时间处置,使违法医疗广告彻底在农村失去生存土壤,为群众创造安全、干净、和谐的社会环境。

## → 热点发声

## 别让假期游学“游”于表面



暑假来临,让孩子参加海外游学或国内游学活动,正成为越来越多家庭假期的选择。游学,既能旅行放松,又能学习新的知识,开阔视野,所以针对青少年群体假期的各种游学产品层出不穷。游学热本无可厚非,但游学机构资质参差不齐,一些旅游平台与教育机构推出的游学产品有“游”无“学”,价格畸高,内容注水,加之家长之间盲目攀比,游学市场一片热闹的背后,质量令人担忧。

1. 游学应该注重深度的“学”,而非走马观花的“游”;游学产品不单单是旅游产品,还属于教育产品。高质量的游学产品,应配以专门的从业人员、专业的课程设计以及健康可持续的运营链条,投入充足的人力、物力和教育资源。

对于举办游学活动的机构来说,要科学、专业、深度地设计课程及行程,让参与者在旅游中获取知识,在学习的同时也收获身心愉悦。对于参与游学活动的孩子来说,游学是为了开拓视野、增长知识、增强与其他文化交流沟通的能力,而不应该成为盲目攀比和炫耀的资本。

健康的行业发展期待井然有序的市场环境,需要成熟的行业规范和完善的法律制度作保障。让游学回归本质、真正体现其自身价值,还需要更多理性思考和冷静对待。

——评论员 徐 可

2. 朋友讲了一个例子,他家孩子所在学校今年也组织了游学,分国内外,国外好几万,国内也要四五千。对于不少家庭来说,实是不小支出。很多家庭不愿意、没能力,但老师一呼吁,孩子也想参加,也是源于一种跟风。

如果没有学校力量在背后推动,游学市场真会这么火热吗?游学中大量出现学校领导和教师身影,需要承担费用吗?很多游学其实就是旅游,且其费用远远高于一般旅游。

游学当然有其意义所在,但对其作用也不要高估。游学需要不菲的费用,而当有学校力量参与其中时,就有可能带来一些不太好的联想。更重要的是,游学以学为前提,不应该有“游”无“学”、重“游”轻“学”,不能成为升级版特别是暴利版的旅游。

——评论员 毛建国

## → 有话就说

## 申遗成功意味着保护更需“加码”

付 彪

近日,在巴林首都麦纳麦召开的第42届世界遗产大会上,联合国教科文组织世界遗产委员会审议通过将梵净山列入《世界遗产名录》。梵净山成为我国第53处世界遗产、第13处世界自然遗产,是贵州省继“中国南方喀斯特”——荔波、“中国丹霞”——赤水、“中国南方喀斯特”——施秉之后第4处世界自然遗产地,也是贵州省首个独立申报的世界自然遗产项目。至此,贵州成为我国世界自然遗产数量最多的省份。

梵净山申遗成功,标志着我国世界遗产总数超越之前并列的澳大利亚和美国,成为真正的一大“世界遗产国”,这无疑是一桩值得庆贺的事。但是,所谓“世界遗产”,表明了它不只是某国某地的“私有财产”,而是全人类共同呵护的瑰宝,如《保护世界文化和自然遗产公约》所言:这类罕见且无法替代的财产,对全世界人民都很重要。

公开信息显示,梵净山得名于“梵天净土”,森林覆盖率达95%以上,1986年成为联合国人与生物圈网成员。可以预见,梵净山申遗成功,必然会吸引更多人前来观光,给当地自然环境和生态资源带来更大的压力。设立世界遗产的初衷,就是为了让人类更加珍惜自己的文明,更好地保护这些遗产。不可否认,世界遗产确实能给景区带来品牌效益,但亦有因过度开发、盲目追求商业利益带来一些警示。这些年,国内多个世界遗产地遭到联合国教科文组织的点名和警告,国外也有世界遗产因破坏性开发遭到除名的处罚。即是说,申遗成功意味着责任更大、保护更需“加码”。

《保护世界文化和自然遗产公约》明确规定,保护世界遗产的真实性和完整性,是每个缔约国应尽的责任;世界遗产所在国,必须尽到“保护、保存、展出和遗传后代”的责任。值得欣慰的是,梵净山申遗工作团和当地负责人表示,将严格履行世界遗产公约,牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,着力加强自然遗产地保护的法制、资金、人才和体制机制建设。希望这样的表态能够得到严格落实,坚持把遗产的保护和保存放在第一位,进一步完善保护管理规则,平衡好开发与保护的关系,确保世界遗产持久彰显魅力,永续传承。

## → 说道说道

1. 根据国务院决定,从今年5月1日起,以暂定税率方式将包括所有具有抗癌作用的生物碱类药品以及有实际进口的中成药进口关税降为零,并降低增值税。但是两个月之后,仍然有不少患者反映,他们使用的抗癌药品价格并没有降低。

“中国速度”已成国家标签之一,但更多的是体现在经济建设方面,而在行政服务改革和效率方面,仍有许多亟待改进之处,进口抗癌药零关税政策实施两个多月,患者用药负担“涛声依旧”,就是最新例证。值得欣慰的是,据7月8日央视记者最新报道,国家医疗保障局正积极落实抗癌药降税后的后续措施,督促有关部门推动进口抗癌药加快降价,让群众有更多获得感。无论如何,抗癌药大多靠进口的当下,有关部门需要刷新观念,主动作为,急患者所急,用举世公认的“中国速度”,将关税优惠早日变为患者实惠。这是满足百姓对美好生活追求需要,也是深化药品审批制度改革应有之义。

——评论员 徐林生

2. 据报道,记者走访武汉多所高校,发现大学教材盗版现象正愈演愈烈,正版教材太贵、教材使用率低、盗版教材监管难是背后的主要原因。笔者不由得感慨万千,没想到时至今日“盗版有理”的论调依然在大学校园里泛滥。如果大学生群体都起不到带头作用,在整个社会培养尊重知识产权的氛围无疑更加艰难。

大家都买盗版,导致教材编写者无法获得应有的回报。这样一来,教材只会更加粗制滥造。早就有人呼吁一流学者去写教材,但每个人的时间都有成本,光靠道德感召作用有限,只有当教材编写成为劳有所值的一件事,教材质量才会越来越高。驳斥“盗版有理”论便格外重要。尊重知识产权,往大了说,是构建创新社会的基本前提;往小了说,决定了一个现代人是否体面。大学校园至少不应该成为拖后腿的地方。

——评论员 西 坡